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Losung C1
Lésungslogik
a) GefaBs Gq:
Bernoullikette B, (X >12) =1 - B, s(X < 11).
’s ’5
GefaB G,: )
Kann mit der Bernoulliformel nicht berechnet werden. Es ist die Uberlegung
erforderlich, wie oft bei acht Zligen das Ziehen von 2 schwarzen Kugeln
direkt aufeinander maoglich ist. Dies ist siebenmal der Fall. Die
2 6
Wahrscheinlichkeit flir einen solchen Fall betragt (%) (%) .
b) Zunachst missen die Wahrscheinlichkeiten flr P(ss; sw; ws; ww) aus Gefal3 G,

berechnet werden. Da diese Kugeln in das GefaB G, gelegt werden, ist die

Verteilung in GefaB G, entweder 5 schwarze und 7 weiBe Kugeln (flr P (ss))
oder 4 schwarze und 6 weiBe Kugeln (flr Pg, (sw; ws)) oder 3 schwarze und 9
weiBe Kugeln (far Pg, (ww)). Somit andert sich die Wahrscheinlichkeit fur das

Ziehen einer schwarzen Kugel aus G, von — (fur Pg, (ss)) auf — (fur
P, (sw; ws)) auf E (far Pg, (ww)). Die Wahrschelnllchkelt fur eine schwarze
Kugel aus G, ist somit Pg,(s) = Pg,(ss) - < + Pg, (sw;ws) - +PGl(ww)

Klausuraufschrieb

a)

b)

GefaB G, Bernoullikette:

&R I-binomcat 't 28, Sk
B, 3(X>12) =1-B, s(X <11) = 0,5955 - 2F2D9EVEEE

Die Wahrscheinlichkeit mindestens 12 Mal eine schwarze Kugel aus Gefal G,
zu ziehen ist etwa 59,6 %.

GefaB G,:

Die Wahrscheinlichkeit flir genau 2 schwarze Kugeln ist:

P, (ss)=0,32-0,7°=0,0106

2 schwarze Kugeln bei direkt aufeinander folgenden Ziigen kommt in einer
8er-Kette genau 7 Mal vor, somit:

PGZ (sS) girekt aufeinander = 7 PGZ (ss) =0,0741

Die Wahrscheinlichkeit genau 2 schwarze Kugeln in direkt aufeinander
folgenden Zlgen zu ziehen betrégt etwa 7,4 %

5730 4 48
PGl(ss) 104 93 9012 Pg, (sw;ws) =2- E 5%
Pg, (ww) = 0 9 90
300 5 150 48 4 _ 192
Pap 1(s5) (s) = 90 12 _ 1080 2Py (sw;ws) (s) = 90 12 1080
P (s) = 22 12 3 _ 36
2p, (ww)\S 90 12 _ 1080 T
+192+
PGZ(S) - P2P1(SS)(S) + PZP]_(SW;WS)(S) + P2P1(WW)(S) = W - 0,3491

Die Wahrscheinlichkeit, eine schwarze Kugel aus G, zu ziehen betrédgt etwa
35 %.
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Losung C2

Lésungslogik

Binomialverteilung mit n =800, p = 0,05 und k < 30

a) P(X<30):
Bgoo,0,05(X < 30), Losung per GTR.
Wahrscheinlichkeit fir um weniger als 10 abweichenden Erwartungswert:
Erwartungswert u = n-p. Gesucht ist Bggggs(1 — 10 < X < p + 10).

b) Anzahl fehlerhafter Stifte fir Ablehnung der H,—-Hypothese:
Man will die Aussage des Herstellers priifen, dass hdochstens 2 % der
hergestellten Stifte fehlerhaft sind, man nimmt also an, dass die
Ausschussquote groBer als 2 % ist, also p; > 0,02. Es handelt sich also um
einen rechtsseitigen Test mit dem Signifikanzniveau 5 %:
Bgoo,0,02(X = k) > 0,05, LOsung per GTR.

Klausuraufschrieb

a) P(X <30):
GTR
Bgoo,005(X <30) ¥ 10,0571
Wahrscheinlichkeit fiir um weniger als 10 abweichenden Erwartungswert:
u=n-p=23800-0,05=140
GTR
Bg00,0,05(30 < X < 50) = Bgo,0,05(X < 49) — Bggo,0,05(X <30) * 0,8776
b) Anzahl fehlerhafter Stifte fir Ablehnung der

k df C2EE, . AR
H,—-Hypothese: 1hamnc
HO: po = 0,02, Hl: pl > 0,02 — ES?ESEEEEF
a = 0,05 1homcolt CSkE . |, Bk
Rechtsseitiger Signifikanztest. ST reoradZs
Bgoo,002(X = k) > 0,95 = zu b)
1 = Bggo,0,02(X S_k —1)<0,05 Y1: 1-
A[0;1;2;...23]; A[24;25;26;...800] binomcdf(800,.02,X-1)
Bei mehr als 23 fehlerhaften Stiften wird die
H,-Hypothese abgelehnt. Der Fehler der 1. -C
Art betragt dabei etwa 3,5 %. N
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